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ANALISIS DE PREGUNTAS 21 A 30

PRESENTACION

En esta oportunidad se entrega un analisis y comentario de cada una de las preguntas
del facsimil PSU-L y C publicado con fecha 14 de mayo de 2009, en este mismo
periédico. Esta publicacion comprende 22 itemes de la segunda y tercera seccion de la
prueba correspondientes a preguntas de Plan de Redaccion y Comprension de Lectura.

Plan de Redaccion

En estos itemes, la ordenacién de la secuencia de ideas presentadas en cada uno de
los enunciados numerados estéa determinada por el tema del texto virtual, expresado en el
titulo.

Al respecto, el postulante debe recordar que la ordenacion de las ideas sigue
esquemas logicos generales vy, por lo tanto, existe s6lo un modo correcto de resolver el
ejercicio. Asi, con relacion a cada tema, es posible anotar decenas de ideas, de modo
que las cinco o seis que se empleen en la construccion de la pregunta son perfectamente
aislables para evitar la ambigliedad: cada tema permite una ordenacién de ideas bastante
libre, pero, al mismo tiempo, de gran univocidad.

Como las diez preguntas de Plan de redacciéon se refieren al mismo Eje Tematico,
CMO, Programa de Estudio, Nivel y Habilidad Cognitiva, se presenta inicialmente la ficha
de referencia curricular general. Dado esto, para cada una de las pregunta se sefialara,
a continuacion del comentario, tanto la clave como el nivel de dificultad, expresado en
porcentaje,

o {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje temdtico: Lengua Castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Produccion de textos escritos aplicando los principios de
organizacion del texto expositiva, los elemenios y recursos de su composicion.
Contenido del Programa de Estudio: Principics y procedimientos que garantizan la
adecuada comprension de los discursos expositivos que se leen, asi como la
inteligibilidad de los discuréos que se& producen segln esos principios y
procedimientos: jerarquizacion d'e ideas, sintesis de discursos escritos.

Habilidad medida: Analizar — sintelizar.

Sugerencia

Al momento de resolver estos ejercicios, el postulante, para aprovechar al
maximo este material, deberia anotar la secuencia de niumeros que, seguin su
razonamiento, ordena adecuadamente los enunciados y, solo entonces,
comparar su propia ordenacion con las ofrecidas por las opciones. Este es un
método muy eficaz para entrenar las capacidades medidas por el item Plan de
Redaccion.

PREGUNTA 21

" PREGUNTA 22

“Un preso afortunado”

La montafia escupe una inmensa nube roja que cubre el cielo y cae sobre la tierra.
En un santiamén queda aniquilada la ciudad de Saint Pierre.

Desaparecen sus 34 mil habitantes, excepto el Unico preso de la ciudad.

En 1902, en la Isla Martinica, un volcan hace erupcion.
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{{ COMENTARIO

Si se tiene en consideracién que el subsector Lenguaje y Comunicacién tiene
como uno de sus objetivos el lograr que los alumnos, en su condicién de emisores,
sean capaces de producir discursos coherentes, en una prueba de pregunta
cerrada, como es el caso de la prueba de seleccién universitaria, la inica forma de
medirlo es a través de un texto virtual. Por tal razén, la convocatoria de esta
subseccién de la prueba es medir a través de indicadores indirectos la produccién
de textos.

Para resolver adecuadamente el item, se conviene adoptar la siguiente
mecdnica: primero leer detenidamente el titulo, porque en él se encuentra
sintetizada, ya sea de manera explicita o implicita, la informacién que portan los
enunciados que estructuran el texto.

Entonces, para este item, el titulo “Un preso afortunado” obliga a interrogarse
sobre el porqué ese preso es afortunado.

De acuerdo con la informacién aportada por cada uno de los cuatro enunciados,
sélo el (4) entrega la informacién de una tragedia: la erupcién de un volcan. La
validez de comenzar por este enunciado se debe a que para que alguien sea una
persona afortunada debe existir una situacién no favorable o en este caso una
tragedia producida por el fenémeno volcanico. Contintda con (1), porque en este
enunciado se explica cuan intensa fue la erupcién del volcan. El enunciado (2) da
cuenta de la devastacién de la ciudad como consecuencia de la erupcién. El texto
finaliza con la informacién que aclara el porqué el preso es afortunado pues es el
unico sobreviviente a la erupcién del volcan (3).

La respuesta correcta es A. El item se clasifica en el nivel facil, debido al alto
indice de aprobacién (91%).

Dificultad: 90.76%
Clave: A.

“¢,Cébmo elaborar un resumen?”

Subrayar ideas principales.
Marcar ideas secundarias.
Leer o escuchar atentamente.
Identificar ideas principales.
Escribir resumen.
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{ COMENTARIO

Teniendo en consideracién que el titulo del item es una pregunta, el orden del
texto virtual estara determinado por una respuesta satisfactoria que dé cuenta de la
técnica o modo que permite elaborar un éptimo resumen. Después de leer cada
uno de los enunciados es posible reconocer que en este texto virtual se pretende
dar cuenta del proceso légico que debe realizar una persona para elaborar una
sintesis. Por lo tanto, lo primero que un sujeto realiza es leer o escuchar, (3). Como
segundo paso, debe identificar las ideas principales que estructuran el texto o
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discurso, (4). Una vez que ha identificado las ideas principales debe destacarlas,
por ejemplo a través de un subrayado, (1). A continuacién, respetando el orden
jerdrquico de la organizacién de las ideas debe diferenciar las ideas secundarias
(2). Una vez que ha realizado estas operaciones, podra redactar el resumen del
texto leido o del discurso escuchado, (5).

La respuesta correcta es A. Este item se clasifica en el nivel facil, debido a que
los estudiantes demuestran gran capacidad en la deteccién del orden adecuado
del texto virtual; esto se demuestra en el porcentaje de aprobacién del grupo,
establecido en un 88%.

Dificultad: 88.42%
Clave A

PREGUNTA 23

“El talisman del deseo”

La mujer pide dinero al talisman para pagar las deudas.

Llega un amigo de la familia y les regala un curioso talisman que concede tres
deseos.

La familia tiene problemas econémicos y ruega para que la buena suerte golpee su
puerta.

Al otro dia muere su hijo y el seguro le entrega justo la cantidad deseada.

La madre pide el regreso de su hijo, sin importar su estado. Alguien golpea a la
puerta.

{{ COMENTARIO

Este titulo, de caracter literario, sintetiza el tema del texto virtual. De la lectura
de cada uno de los enunciados es posible reconocer la situacién que desencadena
los acontecimientos: la afliccién econémica de una familia y la esperanza de que la
fortuna les sea beneficiosa. Este antecedente que desencadena los hechos esta
expresado en el enunciado (3); éste es el inicio del relato. La fortuna se presenta a
través de un amigo que les regala el talisman (enunciado (2)) mencionado en el
titulo, dandose cumplimiento al ruego que se explicita en el enunciado (3). En el
enunciado (1) se informa que la mujer pide uno de los tres deseos, que concede el
talisman: obtener dinero para pagar deudas; por esto, este enunciado debe
continuar la secuencia. En el enunciado (4) se aporta la informacién de que el
deseo es satisfecho, pues al morir el hijo, el seguro entrega la cantidad precisa de
dinero para pagar las deudas. En el enunciado (5) se cierra la secuencia de
acontecimientos con la solicitud (segundo deseo de la familia) de devolver a la
vida al hijo fallecido. Se infiere que los golpes en la puerta corresponden al
retorno del hijo, cumpliéndose el deseo solicitado.

La respuesta correcta es C. La pregunta esta clasificada en el nivel facil, ya que
su porcentaje de dificultad (75%) se interpreta como que las tres cuartas partes del
universo examinado aciertan con la clave del ejercicio.

Dificultad: 74.8%
Clave: C.

iPREGUNTAZ4

“El caldillo”

Ya pueden llegar a tu mesa los sabores recién casados de la tierra y el mar.
Mientras la cebolla toma su color de oro, cuece los regios camarones.

Deja caer el ajo picado con la cebolla.

Entonces, sumerge el congrio en la gloria de cebollas, ajo y camarones.

Ya solo es necesario dejar caer la crema, como una rosa espesa.
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{[ COMENTARIO

En reiteradas oportunidades se ha hecho mencién a que el titulo del texto virtual
es el portador de la informacién que se desarrollard en los enunciados del item,
permitiendo discernir cudl es el orden correcto. Por tal razén, cada uno de los
enunciados aporta, a través de algun tipo de marca textual, de algin elemento de
recurrencia, la informacién necesaria y nueva que permite conectarlos, para
estructurar el texto virtual.

“El caldillo” es el titulo propuesto para este texto. Después de leer los cinco
enunciados, se puede reconocer que lo que se pide es la redacciéon de la
preparacién de una receta. La salvedad de este texto virtual es que, aunque el
lenguaje utilizado es altamente poético, no deja, por ello, de corresponder con un
orden expositivo, ya que los enunciados poseen suficientes marcas textuales para
reconocer una secuencia de acciones que deben ser ejecutadas. El texto comienza
con el enunciado (3), porque, en primer lugar, se subentiende que hay que
realizar la accion de sofreir la cebolla con el ajo picado. Se debe continuar con el
enunciado (2), debido a que en éste se explica la consistencia que adquiere la
cebolla al freirse y la accién paralela de cocer los camarones. El enunciado (4)
tiene un conector condicional que, usado en sentido temporal, permite entender
que cumplidas las condiciones anteriores (sofreir los vegetales y cocer los
camarones) llega el momento de sumergir el congrio, el elemento fundamental del
caldillo. Como complemento de toda esta preparacién culinaria se agrega la
crema, como lo expresa el enunciado (8). La mezcla de los elementos del mar,
camarones y congrio, con los elementos de la tierra, cebolla, ajo y crema, dan
origen al plato denominado caldillo, que se lleva a la mesa, tal como se pone de
manifiesto en el enunciado (1).

Debido a lo anterior, la respuesta correcta es D. Este item presenta una dificultad
facil, pues el porcentaje promedio de respuestas correctas es del orden del 64%.

Dificultad: 64.15%
Clave: D.

'?PREGUNTAZSK

“Etapas de una exposicion oral

Determinacion del auditorio.
Intervencion del publico.
Preparacion de recursos vocales.
Empleo de material de apoyo.
Organizacion de la estructura.
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{ COMENTARIO

La convocatoria de esta pregunta es la identificacién de la secuencia légica que
se debe establecer para realizar una exposicién oral adecuada. Como en toda
comunicacién, una exposicién oral implica un emisor y un auditorio, por esta
razén, el emisor debe tener en cuenta el tipo de personas que recibird la
informacién. Esta idea estd expresada en el enunciado (1). Una vez que se han
identificado las caracteristicas del auditorio, el emisor debe organizar la
coherencia de las ideas que va a exponer, es decir, que debe darle una estructura
a su discurso oral. Esto se plantea en el enunciado (5). Debido a que se trata de
una exposicién oral, el emisor debe evaluar con qué “recursos vocales” cuenta,
tales como micréfonos y parlantes que faciliten la emisién y recepcién de la
exposicién, lo que estd manifestado en el enunciado (3). Ademas, el emisor debe
tener en cuenta la incorporacién de material visual que apoye la exposicién,
facilitando la recepcién de la informacién. Lo anterior estd expresado en el
enunciado (4). Cuando el expositor ha concluido, el publico asistente, en su
calidad de receptor, puede participar interactuando con el emisor para solicitar
aclaraciones o profundizaciones sobre el tema abordado en la exposicién. En el
enunciado (2) se expone lo anteriormente sefialado.

La respuesta correcta es E. El ejercicio es clasificado en el nivel facil, porque el
63% de los postulantes acierta con la clave.

Dificultad: 62.98%
Clave: E.
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_ PREGUNTA 26 _

“Victor Hugo, un escritor total”

A los 20 afios publico su primer volumen de poemas Odas y Poesias Diversas.
Escritor francés, cuya prodigiosa personalidad y fuerza llend medio siglo de cultura
literaria en Francia.

Como autor dramatico fue el creador del primer drama histérico romantico.

Como poeta se ha dicho con razén que su obra es la enciclopedia lirica de su
tiempo.

En el prefacio de su obra Cromwel expone la teoria dramatica del Romanticismo
como una mezcla de géneros, unién de lo tragico y lo comico.
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{{ COMENTARIO

El titulo de este item, referido al escritor Victor Hugo, sugiere que el texto virtual
se debe iniciar con el enunciado en el que se establecen las caracteristicas
generales del poeta romantico francés. Esto estd expresado en el enunciado (2).
Luego, se da un antecedente de la juventud del poeta, sefialando una de sus
primeras publicaciones, lo que estd expresado en el enunciado (1). Ahora, el
enunciado (4) caracteriza la actividad poética y postula que este quehacer posee
un valor histérico fundamental. En el enunciado (3) se hace alusién a que Victor
Hugo también escribié obras dramaticas, especificAndose que cred el “primer
drama romantico”. La caracterizacién del drama de Victor Hugo incide en que el
enunciado (8) siga al (3) y cierre el texto, porque en éste se expresa la naturaleza
del drama romantico, es decir, la mezcla de géneros clasicos (tragedia y comedia).

La respuesta correcta estd expresada en la opcién B, en la que se percibe el
orden légico del texto virtual.

La dificultad del item es clasificada en el rango mediano, debido a que un 55%
del universo examinado logré resolver satisfactoriamente el item.

Dificultad: 55.45%
Clave: B.

_ PREGUNTA 21

“¢Qué es la educacion?”

También se le llama educacion al resultado de este proceso, que se materializa en la
serie de habilidades, conocimientos, actitudes y valores adquiridos.

La educacién no soélo se produce a través de la palabra, sino que también por medio
de todas nuestras acciones, sentimientos y actitudes.

A través de la educacidon las nuevas generaciones asimilan y aprenden los
conocimientos, normas de conducta, modos de ser y formas de ver el mundo de
generaciones anteriores, creando ademas otros nuevos.

Es un proceso bidireccional mediante el cual se transmiten conocimientos, valores,
costumbres y formas de actuar.

Permite, entonces, que los individuos interactien en una sociedad.
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{ COMENTARIO

El titulo que encabeza este item estad formulado como una pregunta. Esta
interrogante requiere de una respuesta que estd entregada en el enunciado (4).
Después de una definicién general, expresada en el enunciado (4), se da
informacién adicional, que permite especificar otra forma de comprender el
proceso educativo. Esto estd planteado en el enunciado (1). En este enunciado se
explica de manera mas precisa, desde la perspectiva de los resultados, las
habilidades, las actitudes y los valores que adquiere el alumno en el transcurso del
mencionado proceso educativo.

" PREGUNTA 28

__PREGUNTA 29

El texto virtual continia con el enunciado (2), ya que en éste se entrega una
precisién sobre el proceso de la educacion, explicando que es mas complejo que
un puro fendémeno intelectual, porque involucra todos los aspectos humanos.
Desde esta perspectiva, la educacion tiene como finalidad hacer que los sujetos se
incorporen a la sociedad como seres integrales; informacién que estd desarrollada
en el enunciado (8). Si se considera que los sujetos se integran a la sociedad a
través de la educacién, el ultimo enunciado concluye que es ésta la que permite
traspasar los conocimientos, costumbres y normas sociales a las nuevas
generaciones. Por lo tanto, el enunciado (3) es la finalizacién del texto virtual.

La respuesta correcta es E, puesto que en esa opcién se expresa el orden
adecuado del texto virtual. Asi, se inicia con una definicién general, luego se
plantean objetivos que, sin excluir lo intelectivo, asumen que la educacién es un
proceso integral (social, cultural y moral). Finalmente, se estipula que, una vez
formada la moral, el sujeto es apto para interactuar socialmente y, ademas, que,
gracias a la educacién, se ha vuelto un transmisor de su propia cultura.

El item esta clasificado como mediano, porque el 54% del universo consultado
acierta con la clave.

Dificultad: 53.58%
Clave: E.

“Neoclasicismo”

Tendencia literaria de fines del siglo XVIII.

Valoracion de la cultura grecolatina como modelo a imitar.

Supremacia de la razén frente a los sentimientos.

Rechazo de lo imaginativo y fantéstico, privilegiando lo didactico.

Escritores neoclasicos espafioles: Fernandez de Moratin, Samaniego e Iriarte.
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{{ COMENTARIO

El titulo convoca a definir qué es el “neoclasicismo”, la definicién general esta
expresada en el enunciado (1). Después de determinar que el neoclasicismo es un
tendencia literaria, se expone una caracteristica general, la “supremacia de la
razoén”, expresada en el enunciado (3). La secuencia légica de enunciados sigue
con aquel que aporta una caracteristica que precisa el enunciado anterior: la
valoracioén de la cultura grecolatina, de donde proviene el nombre de la tendencia;
estd informacién estd manifestada en el enunciado (2). El hecho de privilegiar la
funcién didactica de la literatura es una caracteristica especifica del neoclasicismo,
que esti presentada en el enunciado (4). Para finalizar, se mencionan algunos
autores neoclasicos espaiioles. Esta ejemplificacién esta en el enunciado (5).

La respuesta correcta es D, porque en esta opcién se establece la secuencia
adecuada para el texto virtual. La dificultad del item es del orden del 44%; por
esto, se clasifica en el nivel mediano.

Dificultad: 44.38%
Clave: D.

“El boom hispanoamericano”

Fendmeno socioldgico y cultural.

Garcia Marquez, Vargas Llosa, Cortazar y Carlos Fuentes: representantes maximos.
Vigencia permanente de las obras méas importantes.

Apariciéon del movimiento: década de los sesenta.

Preocupacion por el lenguaje y estructura narrativa.
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_PREGUNTA 30

{{ COMENTARIO

El titulo del texto virtual permite discernir que la organizacién esta dada por la
definiciéon del boom hispanoamericano. Por lo tanto, el enunciado (1) es el primero
de la secuencia légica. Luego, se agrega una referencia al origen histérico del
fenémeno denominado boom hispanoamericano. Esto estd manifestado en el
enunciado (4). Después de determinar el momento histérico de aparicién del
movimiento sociolégico y cultural, se entrega una caracteristica fundamental del
tipo de literatura asociada al boom; esta informacién estd comprendida en el
enunciado (8). Recuérdese que la literatura puede ser comprendida como, y
dentro de, un fenémeno social y cultural. Este texto virtual culmina con en el
enunciado (2), porque en éste se sefiala la actualidad de las obras escritas dentro
del contexto del boom hispanoamericano.

Debido a lo anterior, la respuesta correcta es B. La dificultad del item, del orden
del 37%, permite clasificarlo en el rango dificil.

Dificultad: 36.57%
Clave: B.

“Los topicos”

Conceptos generales comunes a distintas culturas.

Segun el estudioso Wolfgang Kayser corresponden a esquemas fijos de
pensamiento.

Ideas reiteradas en distintas épocas y en distintas artes.

Lineas de pensamiento basicas usadas con algunas variaciones propias de la época.
Ejemplo: la imposibilidad del amor entre un hombre y una mujer por diferencias
sociales.

R a BN
PO
G B o &
0 6 00 1 6

{{ COMENTARIO

De acuerdo con el titulo del item, el enunciado que inicia el texto virtual debe
dar cuenta de la definicién del concepto tépico. Por ello, el enunciado (1) es el
inicio del texto virtual. Ahora, en el enunciado (3) se expresa de manera acertada
la naturaleza de esos conceptos generales, al determinar que, ademas de
corresponder a distintas culturales, se manifiestan en distintas épocas y en
distintas ramas del arte (poesia, narrativa, pintura, escultura, entre otros). Luego,
para la idea de reiteracién histérica de estos conceptos comunes a la Humanidad
se puntualiza que, de acuerdo con la época, existe cierta variabilidad en el
tratamiento de estas lineas de pensamiento generales, llamadas tépicos. Lo
anterior se expresa en el enunciado (4). Lo desarrollado en los enunciados
anteriores, es reafirmado al basarse en la definicién del estudioso Wolfgang
Kayser, el que ha planteado que son estructuras fijas de pensamiento. Este
postulado se encuentra en el enunciado (2). La redaccién de texto virtual finaliza
con un ejemplo de tépico, en el que se da cuenta de un tema recurrente y actual
para la Humanidad, puesto que ha sido tomado como asunto tanto por la literatura
medieval como por las telenovelas contemporaneas. Este ejemplo inscrito en el
enunciado (8) permite dar un correcto cierre al texto virtual.

Segun lo explicado con anterioridad, la respuesta correcta sélo puede ser C. El
item esta catalogado como dificil, porque un 26% de los estudiantes consultados
logré acertar con la clave.

Dificultad: 25.92%
Clave: C.

TERCERA SECCION:
COMPRENSION DE LECTURA
ANALISIS DE PREGUNTAS 31 A 42

PRESENTACION

La tercera seccion de la prueba, denominada Comprensién de Lectura, desarrolla dos

tipos de ejercicios:

a)

b)

Vocabulario contextual, 15 preguntas en total, cuyo objetivo es trabajar con
palabras subrayadas en los textos o fragmentos, para que el postulante seleccione,
entre cinco opciones, el término que reemplaza al elemento marcado, sin alterar el
sentido de lo expresado en el contexto en el que aparece, sentido que puede ser
denotativo o figurado. Debido a que este tipo de itemes tienen en comun el mismo
Eje Tematico, CMO, Programa de Estudio, Nivel y Habilidad Cognitiva, a
continuacién se entregara una ficha de referencia curricular para todos los
ejercicios de vocabulario contextual asociados al texto. La dificultad y la clave del
item, datos que son variables, se informaran al finalizar el comentario de resolucion
de cada una de |as preguntas correspondientes con este tipo de item.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua Castellana.

Nivel: | Madio.

CMO del Marco Curricular: Produccidn de textos escritos correspondientes a
situaciones habituales de interaccidn comunicativa, tanto publicas como privadas,
dando oportunidad para el fortalecirmianto del manejo de elementos basicos de la
gramatica oracional y la ortografia correspandientes a este tipo de textos.

Contenido del Programa de Estudia: Reconocimiento y desarrollo de la situacion de
enunciacion de textos escrilos: a) contextualizacion del texto; b) situacion de
comunicacian y sus componentas; c) ipo de texto; d) superestructura o esquema
tipologice; &)  funcion del lenguaje; modo, tiempo, personas gramaticales,
modalizacion, pronombres, nexos, léxico y puntuacion; f) relaciones sintacticas;
oraciones complejas, orden de las palabras, puntuacion intraoracional; g) ortografia
acentual y literal.

Habilidad medida: Analizar — interpretar.

El otro grupo de preguntas corresponde a ejercicios de comprension lectora, 35 en
total, que el estudiante debe responder luego de una exhaustiva lectura, de acuerdo
con el contenido o informacion que el texto aporta, desde diversos niveles de
analisis: literal, inferencial, de interpretacion y de evaluaciéon de los contenidos y de
las formas discursivas expuestas.



TEXTO 1 (31 - 33)

“Hombres necios que acusais
a la mujer sin razon,

sin ver que sois la ocasion

de lo mismo que culpais.

Si con ansia sin igual
solicitais su desdén,

épor qué queréis que obren bien
si las incitais al mal?
Combatis su resistencia

y luego con gravedad

decis que fue liviandad

lo que hizo la diligencia.
Parecer quiere el denuedo

de vuestro parecer loco

al niflo que pone el coco

y luego le tiene miedo”.

 PREGUNTA 32

Sor Juana Inés de la Cruz, Hombres necios que acusais (fragmento).

 PREGUNTA 31

- g S -

¢, Cual de los siguientes enunciados sintetiza adecuadamente el contenido de los versos

anteriores?
A) Vision escéptica del amor de los hombres hacia sus mujeres.
B) Critica a la actitud de las mujeres osadas.
C) Inconsistencia de las actitudes de los hombres en el amor.
D) Impetuosidad y temeridad de los avances amorosos del hombre.

E} Hipocresia de los amanies frenta a la sociedad.
o {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: | Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura d& un minimo de seis obras literarias de
diferentes géneros, épocas y culturas, cuyos femas se relacionen con experiencias,
preocupaciones e intereses de les alumnas y alumnas, dando oportunidad para /a
identificacion de los temas de inlerés &n las obras leidas, y su deteccion en otras
formas y modos de expresion y comunicacion.

Contenido del Programa de Estudio: Practica de la lectura literaria concebida como
dialogo entre lector y texto: /dentificacion de los elementos literarios relevantes para la
interpretacion del sentido de las ahras {mundo literario, caracteristicas del hablante y
sus relaciones con el lector, concepciones y valores que sustentan la vision del
mundo, imagenes, metaforas).

Habilidad medida: Sintetizar globalmente.

Dificultad de la pregunta: 66.7%

Clave: C.

{{ COMENTARIO

Este fragmento del ya clasico poema de Sor Juana Inés de la Cruz, representa el
sentir y pensar femenino como una contrapartida a la maledicencia masculina: los
hombres hablan mal de las mujeres, en circunstancias que son ellos mismos
quienes las incitan a cometer faltas contra el decoro o la moral.

La pregunta, por lo tanto, indaga en una adecuada sintesis global del fragmento
leido. Asi, la opcién A) se aleja del tema del fragmento, ya que no es el
escepticismo el que prima en la actitud masculina, sino su necedad (estupidez,
estulticia). La opcién B) es una errénea lectura del fragmento, porque culpa a las
mujeres de los actos que cometen los hombres (hablar mal de ellas), y ocurre
exactamente lo contrario (la probable osadia femenina — y que ademas en el
fragmento no esta considerada ni siquiera como inferencia posible — es resultado
de las solicitudes de los hombres). La opcién D) aborda un aspecto parcial del

tema (impetuosidad y temeridad masculina), pero deja de lado el objeto principal
del fragmento (la maledicencia). La opcién E) es abiertamente ajena al contenido
del fragmento, y toca tangencialmente el tema planteado. La clave, en la opcién
C), precisa la falta de consecuencia entre las acciones y los dichos de los hombres
con relacién a las mujeres y es, por tanto, la sintesis adecuada al fragmento.

Desde el punto de vista estadistico, practicamente dos tercios de los estudiantes
que resuelven este ejercicio logran dar con la clave (66.7% — facil), lo que permite
clasificar el resultado como una adecuada adquisicién de la habilidad
comprometida (sintetizar globalmente) para la resolucién del problema.

La comparacion de los hombres con nifios pequefios que hace la hablante se basa en

A) su comun tendencia a jugar constantemente.

B) el temor que les causan los efectos de sus propios actos.

C) su gran capacidad para engafiar con sus juegos.

D) una total ausencia de responsabilidad respecto de sus actos.
E) su falta de tino en las relaciones con los demas.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: | Medio,

CMO del Marco Curricular: Leclura de un minimo de seis obras literarias de
diferentes géneros, épocas y culturas, cuyos temas se relacionen con experiencias,
preocupacionas e intereses de las alumnos y alumnas, dando oportunidad para /a
identificacion de los temas de intergs en las obras leidas, y su deteccién en otras
formas y modos de expresion y comuricacion.

Contenido del Programa de Estudio: Practica de la lectura literaria concebida como
dialogo entre lector y texto: Identificacion de los elementos literarios relevantes para la
interpretacién del sentido de las obras (mundo literario, caracteristicas del hablante y
sus relaciones con el lector, concepciones y valores que sustentan la vision del
mundo, imagenes, metaforas).

Habilidad medida: Transformar.

Dificultad de la pregunta: 51.6%

Clave: B.

{{ COMENTARIO

La hablante lirica establece una comparacién implicita (“(...) al nifio que pone el
coco / y luego le tiene miedo”), y en virtud de ella, los hombres actian de modo
similar: se asustan de las consecuencias de sus actos, al inducir a cometer faltas a
las mujeres. La opcién B), por consiguiente, contiene la clave de esta pregunta. La
opcién A) aborda un aspecto lateral de la comparacioén, ya que el juego podria ser
entendido como la marca distintiva de los hombres también, pero en el contexto
del fragmento, la comparacién entre nifios y hombres pasa por el efecto de sus
actos. La opcién C) se desvia a la consideracién del engaiio como parte del juego,
elemento que no constituye parte del poema. La opcién D) es, posiblemente, el
distractor mas poderoso de esta pregunta, ya que combina la idea de la
comparacion entre nifios y hombres con la nocién de responsabilidad y en el
fragmento sélo hay marcas relativas al comportamiento de los hombres pero no de
los nifios. La opcién E) se focaliza en un aspecto secundario, la “falta de tino”,
atributo que, nuevamente, podriamos aplicar a los hombres, pero no
necesariamente a los nifios; ademas de que no forma parte de los contenidos del
fragmento.

Con relacién a la dificultad, esta pregunta obtiene valores que permiten
clasificarla en un rango medio (51.6% — mediana), lo que también implica que un
poco menos de la mitad de la poblacién que rindié la prueba respondié
erréneamente u omitio.
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PREGUNTA 33

De acuerdo a la cuarta estrofa, el comportamlento de los hombres hacia las mujeres RAIDO
puede ser calificado de :

A) temerario.
) aparente.
) desdefioso.
) fanfarron.
) inmaduro.

moom>

° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje temdtico: Lilaratura.

Nivel: lll Medio.

CMO del Marco Curricular: Observacitn de las imagenes de mundo y elementos
constitutivas basicos de las obras, danda la opartunidad para la apreciaciéon de los
valores humanos y estéticos que s& manifiastan en las obras leidas, identificando los
valores humanos universales expresados en ellas.

Contenido del Programa de Estudio: El amor como tema constante de la literatura y
su- significacion como expresion de dimensiones esenciales de lo humano: la
afectividad y la relacién con el atro.

Habilidad medida: Comprender — analizar.

Dificultad de la pregunta: 51.5%

Clave: E.

{{ COMENTARIO

De la lectura global del fragmento, asi como de las preguntas que sobre él se
formulan, ya sabemos que la comparacién del comportamiento de los hombres con
lo nifios es uno de los ejes analiticos que nos permiten interpretarlo
adecuadamente. Asi, la opcién E) contiene la clave, pues, precisamente, es la
inmadurez la marca distintiva del comportamiento masculino, segtin la hablante
lirica. La opcién A) se aleja de la comparacién hombres-nifios, porque la
temeridad no es un elemento en comun entre los términos comparados. La opcién
B), “aparente”, alude a un aspecto ajeno al tema del poema. La opcién C), referida
al desprecio, tampoco califica la actitud de los hombres, ya que el desdén es
aplicable a la solicitud que los hombres hacen a las mujeres (buscar su desprecio),
y por consiguiente, no es atributo del comportamiento masculino. La opcién D)
plantea la fanfarroneria como respuesta posible, pero el Diccionario de la RAE la
define del siguiente modo: “fanfarrén: que se precia y hace alarde de lo que no es,
y en particular de valiente”; por lo tanto, tampoco se ajusta al contenido del
fragmento.

Con relaciéon a la dificultad, esta pregunta obtiene valores que permiten
clasificarla en un rango medio (51.5% — mediana), lo que significa que casi la mitad
de la poblacién evaluada responde erréneamente u omite.

TEXTO 2 (34 - 37)

El paseo matinal

Pasaba por ahi todas las mafianas, con las manos nerviosas,
ocultas en los bolsillos de su abrigo raido. La observaba en silencio,
hasta olvidaba el hambre por momentos mientras le enviaba
imagenes alegres, celos, sufrimientos. Concentrabase en ese aire
altanero, en esa distancia suya, en sus ojos perdidos a lo lejos.
Nunca pudo desalentarlo su indiferencia, tampoco esa distincién
tan lejana a su propia miseria.

En ocasiones ella sentia la calidez de su mirada; quizas hasta
alguna vez quiso responderle, sonreirle o derramar una lagrima.
Pero hay tantas, tantas cosas prohibidas para un maniqui
encerrado en su vitrina.

Pero €l sobrevivio todo ese tiempo gracias a ella.

Diego Mufioz Valenzuela

A) desgastado

B) viejo

C) destruido
D) feo

E) roto

{{ COMENTARIO

Segun el Diccionario de la RAE, los significados de los términos de las opciones
son los siguientes: opcién A) desgastado: “desgastar: quitar o consumir poco a
poco por el uso o el roce, parte de una cosa”; corresponde a la clave, pues se trata
de una caracteristica plenamente aplicable a la vestimenta, en este caso, al abrigo.
Opcién B) viejo: “dicese de las personas de avanzada edad; antiguo o del tiempo
pasado”; se trata de una condiciéon distinta a la anterior, pues lo viejo no
necesariamente esti raido. Opcién C) destruido: “destruir: deshacer, arruinar o
asolar una cosa material”: el abrigo del personaje sélo puede estar raido, pero no
destruido, pues de lo contrario significaria que el abrigo no existe. Opcién D) feo:
“que carece de belleza y hermosura”; podria tratarse de un efecto del desgaste (la
fealdad), pero esta opcién no puede sustituir a la palabra guia, ya que el abrigo
podria ser “feo” estando nuevo y sin ningun desgaste. Opcién E) roto: “(como
adjetivo) andrajoso”, es decir, hecho harapos, en vias de desintegrarse, idea que
tampoco es aplicable al término guia.

La dificultad es del orden del 47%, lo que permite clasificar el comportamiento
estadistico del item en el rango mediano.

Dificultad de la pregunta: 47.2%

Clave A.

PREGUNTA 35
ALTANERO

A) refinado

B) superior

C) elevado

D) orgulloso

E) pedante

{{ COMENTARIO

Segun el Diccionario de la RAE, los significados de los términos de las opciones
son los siguientes: opcién A) refinado: “refinar: hacer mas fina o mas pura una
cosa, separando las materias groseras”; opcién B) superior: “dicese de lo que esta
mas alto y en lugar preeminente respecto de otra cosa”; opcién C) elevado:
“(como adjetivo) sublime”; opcién D) orgulloso: ‘“que tiene orgullo”,
entendiéndose en un sentido vinculado con la soberbia; opcién E) pedante:
“dicese de la persona engreida que hace inoportuno y vano alarde de erudicién,
téngala o no en realidad”. De acuerdo con el uso del concepto en el contexto, y
segun las acepciones vistas, en la opcién D) se presenta la clave, pues la altaneria
es “orgullo, soberbia”.

El grado de dificultad de este item es inusualmente alto (20%), lo cual implica
que el 80% de la poblacién que respondié esta pregunta omitié o se equivocé en
este ejercicio.

Dificultad de la pregunta: 20.4%
Clave: D.



PREGUNTA36

Seleccione la opcién que representa la caracterizaciéon mas apropiada del hombre.
A) Un vagabundo hambriento que se enamora de un maniqui.

) Un hombre rutinario y nervioso que admira a una mujer ideal.
) Unloco que se enamora de un imposible.

) Un hombre pobre, triste y celoso deslumbrado por la belleza.
) Un hombre que alivia su soledad y pobreza en una ilusion.

mooOw

o {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR)

Eje tematico: Literatura.

Nivel: IV Medio

CMO del Marco Curricular: Lectura de un minimo de seis obras literarias
contemporaneas de diferentes géneras y tendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativas del ser humano, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para la idertificacion, en las obras leidas, de temas
y aspectos de la realidad contemporanea que se relacionen con experiencias,
preocupaciones e intereses de los alumnos y alumnas; y la apreciacion del valor de la
literatura como medio de expresidn, canocimiento y comprension del ser humano y
del mundo en la época actual.

Contenido del Programa de Estudio: Temas y rasgos formales caracterizadores de
la literatura contemporanea. Soledad y comunién como rasgos inherentes a la
existencia humana: Busqueda de la propia identidad; el individuo y la pertenencia a
grupos.

Habilidad medida: Analizar — interpretar

Dificultad de la pregunta: 54.5%

Clave: E.

{{ COMENTARIO

La habilidad cognitiva involucrada en la resolucién de este ejercicio supone
analizar el texto (esto es, descomponerlo en sus partes constitutivas) y proponer
una interpretacién de dicho andlisis. De este modo, la caracterizacién que se pide
del personaje del relato, no puede ser resuelta literalmente, ya que al tratarse de
un relato propio de la realidad contemporanea, desarrolla algunos de los temas
que aborda la literatura, en tanto ésta es una lectura critica de dicha realidad. Asi,
la opcién A) sélo reconoce una lectura interpretativa del nivel mas literal del
microcuento, lo que no satisface la resolucién adecuada del item. La opcién B)
incorpora elementos que no estan presentes en el relato (rutina y nerviosismo), lo
cual la hace descartable. La opcién C) propone una caracterizacién no pertinente
para el personaje (loco), pues no hay marcas textuales que sostengan esta
interpretacién. La opcién D) tampoco cuenta con sustento textual, pues no
disponemos de informacién suficiente para asegurar que el personaje sea ‘“triste y
celoso”. La opcién E), la clave, plantea una caracterizaciéon adecuada, pues recoge
los tres componentes centrales del personaje: soledad, pobreza e idealizacién de
la realidad como via de escape de la misma.

La pregunta es resuelta satisfactoriamente por un poco mas de la mitad de la
poblacién que la responde (54.5%), lo que permite clasificarla como mediana
estadisticamente hablando.

_PREGUNTA 37

En cuanto al maniqui, el narrador sefiala que

sufria a causa de ese hombre que la admiraba.

sus sentimientos estaban reprimidos.

a veces observaba al hombre con una mirada calida.
significé un apoyo para la oscura vida del hombre.

el hombre la idealizé hasta imaginarla como real.

noozm2

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: I Madio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de un minimo de seis obras literarias
contemporaneas de diferentes géneros y tendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativos del ser humano, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para fa identificacion, en las obras leidas, de temas
y aspectos de la realidad contempordanea que se relacionen con experiencias,
preocupaciones e intereses de los alumnos y alumnas; y la apreciacion del valor de la
literalura como medio de expresion. conocimiento y comprension del ser humano y
del munde en la época actual.

Contenido del Programa de Estudio: Temas y rasgos formales caracterizadores de
la literatura contemporanea. Soledad y comunién como rasgos inherentes a la
existencia humana: Busqueda de la propia identidad; el individuo y la pertenencia a
grupos.

Habilidad medida: Analizar — interpretar

Dificultad de la pregunta: 33%

Clave: D.

{{ COMENTARIO

Si bien es cierto que se trata de la misma habilidad cognitiva que en la pregunta
anterior, esta vez se indaga por la forma de representacién que el narrador asigna
al maniqui en la vida del personaje. Asi, la opcién A) propone una solucién no
pertinente para el problema planteado, pues el narrador no se refiere en ningin
momento a lo que el maniqui “siente” o “experimenta”. La opcién B) tampoco
cuenta con respaldo para afirmar la existencia de “sentimientos” por parte del
maniqui. La opcién C) supondria una ruptura genérica del relato, de caracter
realista, que al igual que en las dos opciones previas, no se presenta en el cuento.
La opcién E) no corresponde a una accién del hombre, sino a afirmaciones del
narrador orientadas a caracterizar al maniqui como personaje y no a “idealizar o a
imaginar” al maniqui. La opcién D) es la clave, ya que la importancia del maniqui
es relativa a la experiencia del personaje que la admira; en este sentido, y como
un ideal que se opone a la deprivada realidad del personaje, el maniqui
efectivamente constituye un apoyo en la vacuidad vital del personaje.

El nivel de dificultad (833%) hace que este item sea clasificado como dificil, lo
que implica que dos tercios de los estudiantes que responden se equivoquen u
omitan esta pregunta.

TEXTO 3 (38 — 42)

“Tras la cerrada ovacién que puso término a la sesidén plenaria del
congreso internacional de lingliistica y afines, la hermosa taquigrafa
recogi6 sus lapices y sus papeles y se dirigi6 a la salida abriéndose paso
entre un centenar de linglistas, filélogos, etndlogos, criticos
estructuralistas y deconstruccionalistas, todos los cuales siguieron su
garboso desplazamiento con una admiraciéon rayana en la glosematica.
De pronto, las diversas acufaciones cerebrales adquirieron vigencia
fonica: jQué sintagma, qué polisemia, qué significante, qué diacronia,
qué ceterorum, qué zungespitze, qué morfema! La hermosa taquigrafa
desfilé impertérrita y adusta entre aquella selva de fonemas. Solo se la
vio sonreir, halagada y, tal vez, vulnerable, cuando el joven ordenanza,
antes de abrirle la puerta, murmuré casi en su oido: jCosita lindal”.

Mario Benedetti, Lingdiiistas.

_ PREGUNTA 38
ADUSTA
A) seria
) evasiva
) desdefiosa
)
)

retraida
despreocupada

mooOw




{{ COMENTARIO

La palabra lema del estimulo que se comenta tiene, en la tercera acepcién del
diccionario de la Real Academia Espafiola, el significado de algo o alguien seco,
serio. En el contexto en que aparece la palabra, el personaje de la taquigrafa
pasea su esbelta figura, seria, sin manifestacién alguna ante selva de miradas de
los hombres.

La palabra seria de la opcién A es la que mantiene el significado del enunciado
en que estd inserta.

Las opciones que funcionan como distractores modifican o cambian
radicalmente el sentido del enunciado. La palabra evasiva de la opcién B tiene el
significado de eludir algo, lo que es completamente distinto a la actitud que asume
la taquigrafa en el texto. La palabra desdefiosa de la opcién C tiene el significado
de desprecio, actitud muy diferente a la que asume el personaje del texto. La
palabra retraida de la opcién D es la que mas se aleja del significado del lema,
porque ella porta el significado del que busca la soledad. Por ultimo, la palabra
despreocupada de la opcién E tiene el significado del que se desentiende del
entorno o que no se ocupa de aquello que le corresponde.

La respuesta correcta es A. La dificultad del item, del orden del 37%, incide en
el hecho de clasificar esta pregunta en el nivel dificil. Sélo el 37% de todos los
examinandos logra determinar el adecuado valor contextual del lema que da
origen al ejercicio, demostrandose con ello, el escaso énfasis que se hace en las
habilidades vinculadas a la actividad de leer comprensivamente.

Dificultad: 37.16%
Clave: A.

_PREGUNTA 39
VULNERABLE
A) preocupada
B) débil
C) temerosa
D) timida
E) insegura

{{ COMENTARIO

La palabra lema de este item, vulnerable, es un adjetivo que tiene el significado
de que se puede herir o daiiar fisica o moralmente. En el contexto en que aparece
la palabra se carga de un significado metaférico, porque el personaje del joven
ordenanza es el unico que dice una frase sincera y auténtica que la puede
conmover.

La palabra timida de la opcién D, adquiere el significado metaférico del término
vulnerable, porque la taquigrafa pierde su compostura dada su timidez. La
palabra preocupada, de la opcién A, es un distractor porque tiene un significado
opuesto a la actitud manifestada por la taquigrafa. La palabra débil, de la opcién B,
es un distractor que tiene un significado distinto de la palabra lema del item por lo
que cambia el sentido del texto. La palabra temerosa, de la opcién C, cambia el
sentido del enunciado, porque el significado de este adjetivo es el que manifiesta
temor frente a algo o alguien. La taquigrafa no demuestra miedo o temor de las
personas que le rodean. La palabra insegura de la opcién E, de manera semejante
a la anterior, cambia el sentido al enunciado.

Debido a lo anteriormente explicado, la respuesta correcta es D. La dificultad
del item es mediana, porque el 55% del universo examinado acierta con la clave.

Dificultad: 54.9 de respuestas correctas.
Clave: D.

El contenido del fragmento anterior constituye

A) un hecho ilustrativo de las expresiones linglisticas.

B) parte de un relato anecdoético de la vida real.

C) elrelato de un hecho observado por el narrador.

D) la descripcion objetiva de un hecho ocurrido en un congreso.

E) una critica irbnica a las disciplinas linglisticas y su metalenguaje.

_PREGUNTA 41

° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: IV Medio.

CMQO del Marco Curricular: Leciura de un minimo de seis obras literarias
contemporaneas de diferentes géneros vy tendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativas del ser humana, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para /a identificacion, en las obras leidas, de temas
y aspectos de la realidad contemporanéa que se relacionen con experiencias,
preccupaciones e intereses de las alumnos y alumnas; y la apreciacion del valor de la
literatura como medio de expresitn, conocimiento y comprensién del ser humano y
del murido en la época actual.

Contenido del Programa de Estudio: Temas y rasgos formales caracterizadores de
la literatura contemporanea. La literatura como tema de si misma: intertextualidad:
cita o remision implicita o explicita a otros textos — literarios o no, verbales o no - de la
cultura.

Habilidad medida: Sintetizar globalmente.

Dificultad: 29.74%

Clave: E.

{{ COMENTARIO

La lectura del fragmento permite constatar dos instantes del acontecimiento. El
primero describe una situacién de la finalizacién de un acto muy serio y formal. El
segundo instante narra el comportamiento que asumen los académicos ante el
paso de la protagonista, la taquigrafa, por el salén del evento. De la confrontacion
de los dos momentos del evento surge la ironia no sélo de los estudiosos que
participan de ese evento, sino que de la disciplina que trabajan. Esto es lo que se
evidencia en la opcién E.

Las otras opciones son distractores que se deben descartar por las siguientes
razones. La opcién A no es valida porque la intencionalidad del emisor del relato
no es ilustrar o graficar sobre el uso de expresiones ligiiisticas. La opcién B no es
valida porque no hay marcas textuales que permitan sostener que es un hecho de
la vida real. La opcién C no es valida no tiene marcas textuales que evidencien que
es un hecho observado por el narrador, ademas, no hace referencia al contenido
del fragmento. La opcién D no es valida, porque se refiere a un aspecto de caracter
formal del relato y no a su contenido.

Desde la perspectiva anterior, es valido afirmar que la respuesta correcta es E.
El porcentaje promedio de las respuestas correctas, del orden del 30%, permite
clasificar el item en el nivel dificil.

El propoésito comunicativo fundamental del narrador es mostrar que

A) en toda comunicacion se debe utilizar un lenguaje sencillo.

B) las palabras cobran sentido y podemos entenderlas dentro de un contexto.

C) no hay nada mejor para expresar las emociones que el lenguaje habitual.

D) cada persona aprecia las cosas desde su perspectiva.

E) no siempre las palabras pueden dar cuenta de las hermosas cosas de la vida.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: IV Meadio.

CMO del Marco Curricular: Leciura de un minimo de seis obras literarias
contemporaneas de diferentes generos y tendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativas del ser humana, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para fa percepcion de las visiones del mundo
contemporaneo que proponen fas obras lilerarias leidas y de las semejanzas y/o
diferencias que se observan ernire ellas; y la percepcion de las visiones o
interpretaciones de la realidad carntemporanea que se manifiestan en textos de
caracter no literarios, y en diferentes expresiones de la cultura de masas (comics,
videos, teleseries...).

Contenido del Programa de Estudio: Reconocimiento del valor que estos textos
tienen para el conocimiento, comprension y reflexion sobre diversos aspectos de la
realidad contemporanea.

Habilidad medida: Evaluar.

Dificultad: 24.94%

Clave: C.




H COMENTARIO

Esta pregunta plantea la intencién comunicativa que tiene el narrador, por lo
tanto, el postulante, para resolver el problema, debe poner en ejercicio el
siguiente proceso cognitivo: realizar una comprensién holistica de la informacién
del fragmento, luego, analizar la informacién para encontrar los marcadores
textuales que evidencian la finalidad del discurso. La opcién C es la clave, porque
en ella se da cuenta de la intencionalidad del emisor a través de la frase
murmurada por el joven al oido de la taquigrafa, frase que es totalmente opuesta
en su significacién a las palabras de los estudiosos.

Las opciones que funcionan como distractores se descartan por lo siguiente: la
opcién A es una generalidad que no es cierta, porque a veces las circunstancias
ameritan el uso de un lenguaje especializado o técnico. La opcién B es errénea,
debido a que en el fragmento el emisor no pretende explicar el sentido de las
palabras en un contexto especifico. La opcién D es equivoca, ya que no se
pretende explicar la valoracién que se tiene del lenguaje. La E es incorrecta,
puesto que, de acuerdo con la situacién del hecho narrado en el fragmento, se
plantea una situacién completamente opuesta.

Segun lo explicado anteriormente, la respuesta correcta es C. El item esta
clasificado como dificil, pues s6lo el 25% del universo examinado acierta con la
clave

P PREGUNTA 12

Del texto anterior podemos inferir que el emisor

2

pretende describir la capacidad que tienen los linglistas para mostrar sus
emociones.

demuestra su preferencia por el lenguaje sencillo y cotidiano.

pretende demostrar que las mujeres disfrutan llamando la atencién.

valora positivamente la cultura popular y rechaza a los tedricos doctos.

revela su manera de pensar respecto de las elites intelectuales.

mooz

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: IV Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de un minimo de seis obras literarias
contemporéneas de diferentes géneros y tendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativos del ser humano, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para la identificacién, en las obras leidas, de temas
y aspectos de la realidad contemporénea que se relacionen con experiencias,
preocupaciones e intereses de los alumnos y alumnas; y la apreciacion del valor de la
literatura como medio de expresion, canacimiento y comprension del ser humano y
del mundao en fa época actual.

Contenido del Programa de Estudio: Temas y rasgos formales caracterizadores de
la literatura contemporanea. La literatura como tema de si misma: rupturas genéricas:
mezcla de diversos géneros (teatro épico; novelas dramaticas o puramente
dialogadas y carentes de narrador basico; narrativa testimonial, etc.), desdibujamiento
de la frontera entre literatura (ficcion) e historia (realidad), o entre literatura (ficcion) y
periodismo (realidad).

Habilidad medida: Inferir globalmente.

Dificultad: 18.36%

Clave: B.

{{ COMENTARIO

El proceso cognitivo que debe realizar el postulante para responder este item es
el de extraer una informacién nueva a partir de la comprensiéon de lectura
realizada. El emisor del fragmento ironiza sobre el comportamiento lingiiistico de
los participantes al evento de lingiiistica al contrastarlo con el comportamiento del
joven que aborda a la taquigrafa. Es en este contraste donde se evidencia la
preferencia que el emisor tiene por el lenguaje sencillo. La opcién B es la clave.
Las opciones que funcionan como distractores deben descartarse, porque en el
caso de la opcién A no se puede realizar ninguna inferencia, debido a que no hay
marcas textuales que permitan afirmar que el emisor pretende describir la
capacidad de los lingiiistas para mostrar su interioridad. La opcién C es equivoca,
ya que no se puede extraer esa generalidad a partir de la informacién aportada
por el fragmento, mas todavia si el personaje femenino se paseé serio y adusto, sin
ninguna coqueteria insinuante entre los lingiiistas. La opcién D es incorrecta,
puesto que no se emite ningun juicio valérico sobre la cultura popular ni se puede
afirmar que haya rechazo a las personas cultas. La opcién E es inexacta, pues en
ningun pasaje del texto se emite un juicio valérico sobre las elites intelectuales.

De acuerdo con lo anterior, la respuesta correcta es B. La dificultad del item, del
orden del 19%, permite clasificarlo en el nivel dificil.
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